

# 防洪工程醜聞部份當事人願歸還高達10億披索贓款

本報訊：司法部11月6日表示正與防洪工程醜聞的吹哨人或潛在污點證人敲定協議備忘錄，司法部副部長安德烈斯（Jesse Andres）透露部分人士自願歸還高達10億披索的被竊資金。

安德烈斯在接受採訪時指出，歸還非法所得財富正是與吹哨人協商中協議備忘錄的「核心組成部分」。

他強調：「肯定會要求歸還，也就是將不法所得、被濫用的資金以及他們利用這些濫用的資金積累的所有資產歸還給政府。」

安德烈斯表示：「吹哨人已主動提出歸

還資金，且數額相當龐大，甚至達到10億披索。」

據安德烈斯說，正獲考慮納入政府證人保護計劃的人選包括前公造部工程師亞干查拉（Henry Alcantara）、赫南德斯（Brice Hernandez）、杰佩·敏洛薩（Jaypee Mendoza）與多馬西格（Arjay Domasig），以及防洪工程承包商莎莉·仙道斯（Sally Santos）。

## 證據足以指控更高層級提案者

安德烈斯表示，吹哨人掌握的證據或足以令這場貪腐醜聞背後的權勢人物承擔法律

責任。

他說：「我們即將與主要吹哨人完成諒解備忘錄的簽署，這將構成指控更高層級提案者的全部或大部分證據。」

安德烈斯指出，司法部的案件構建已進入「關鍵收尾階段」，因為「多數吹哨人現已全面配合調查」。

他補充，吹哨人最初並未完全透露其掌握的信息，「但如今他們理解到，配合調查不僅是為了自身利益，更因為他們逐漸意識到必須糾正這個錯誤的體制」。

## 不提供全面豁免權

安德烈斯解釋，被授予污點證人身份的吹哨人不會獲得全面免罪權，而是將根據具體情況逐案處理。

他表示：「他們的合作可能會使他們在特定案件中獲免除刑事起訴，並且／或如果他們進行認罪協商，可能會獲得較輕的刑罰。」

「因此，就這一宗案件而言，您所知道的事情、資訊和您的證詞將被採用，你將在這一宗案件中獲得刑事豁免，不會被起訴；但在其他事項上，您將不會獲得刑事豁免。」

## 團體促公開正副總統資產

本報訊：多個公民社會團體11月6日正式要求監察署公開總統小馬科斯、副總統莎拉·杜特地、憲法委員會辦公室首長及前監察署署長馬智禮斯（Samuel Martires）的資產負債淨值申報表，強調此舉是實現治理透明化的最基本要求。

Akbayan公民行動黨團組織、Buhay ang People Power Network、良治神職人士聯盟等團體，透過遞交給監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）的聯署信函提出公開資產負債淨值申報表的要求。

各團體指出，他們的請求是依據黎慕惹發布的第三號備忘錄通告，該通告已解除公開取閱資產負債淨值申報表的限制，包括廢除需獲申報人同意的規定。

監察署的資產負債淨值申報表備忘錄適用範圍涵蓋總統、副總統、憲法機關首長及地方政府官員，因為監察署署長是上述公職人員資產負債淨值申報表的法定保管機構。

Akbayan公民行動黨團組織的沓密（Rafaela David）表示：「我們應向每個資產負債淨值申報表保管機構要求公開地方政府官員、公造部工程師等人員的財產申報表……向他們遞交大量公開資產負債淨值申報表的申請。權力愈大，對透明度與問責制的要求就應該越高。我們必須對最高級官員實施最嚴格的審查。取得他們過往數年的資產負債淨值申報表，使我們能辨識可疑信息，特別是存在無法解釋或未申報的財富時。」

Buhay ang People Power Network召集人弗朗西斯·亞謹諾·李（Francis Aquino Dee）補充：「我們期待監察署能恢復過往公開資產負債淨值申報表的常規運作。前監察署署長馬智禮斯阻撓公開高階官員的資產負債淨值申報表的政策是極度異常。這只是透明度的最基本要求。這也是對監察署署長黎慕惹的考驗，以檢驗他對於實踐公義、透明與問責的承諾。」

沓密隨後指出，官員應以身作則，被要求提交資產負債淨值申報表的相關官員也應主動公開其資產負債淨值申報表。

沓密補充：「希望他們無需等待監察署公布其資產負債淨值申報表。這些官員應當主動公開申報表，樹立典範並展現其對透明與問責的承諾。」

與此同時，馬拉干鄢宮表示，小馬科斯總統不會阻撓其資產負債淨值申報表的公開。總統府新聞副部長卡斯特洛律師表示：「監察署？請他們靜候佳音，總統不會對此進行阻撓。他們應等待監察署作出正式回應。」

第6713號共和國法令或《公職人員行為與道德標準準則》明確規定，交資產負債淨值申報表須在依規定提交後滿10個工作日，按照所規定的程序，在合理時間內供查閱並允許複製。

## 新議案尋求殘疾長者30%折扣

本報訊：長者公民與殘疾人目前皆享有商品及服務20%折扣優惠。但同時具備雙重身分者是否應獲得更高折扣率？

長者公民黨團組織的奧爾達尼斯眾議員（Rodolfo Ordanes）認為，給予更高折扣才符合公平原則。他11月6日的聲明中指出，鑑於國內生活成本持續上升，將具備殘疾身分之長者公民的折扣提高至30%實屬必要。

奧爾達尼斯表示：「通貨膨脹、貸款利率上揚及披索貶值，均已削弱披索的購買力。需特別說明的是，許多老年人並非殘疾者且健康狀況良好，因此，30%折扣僅適用於部分具備殘疾身分的長者公民。」

在10月提交的第5189號眾議院法案，旨在為具殘疾身分的長者公民建立30%折扣的法定制度。欲享有此優惠，當事人需同時出示長者證與殘疾者識別證。

該法案將「殘疾」定義為：任何顯著影響個人執行日常活動之心理、生理或解剖能力的生理或心智損傷。而「長者公民」則明確定義為年滿60歲以上人士。

儘管折扣可能會使利潤減少，但奧爾達尼斯強調擬議提升的折扣實際上對企業有利。他解釋，企業承擔的折扣金額可列為扣除支出，從而降低應課稅所得額。



菲國立大學馬尼拉分校與菲律賓總醫院的員工及病患，於11月6日聚集在開放區域，參與第四季全國同步地震演習。災難應變官員屢次強調，此類演習旨在培養面對地震等天然災害時應變措施的「肌肉記憶」。

## 政府撥1.3兆刺激經濟

本報訊：馬拉干鄢宮11月6日宣布，總統小馬科斯已下令撥付約1.307兆披索的已編列預算，以刺激菲律賓經濟發展。

在新聞發佈會上，總統府新聞發言人卡斯特洛（Claire Castro）表示，這筆資金旨在確保國家經濟加速復甦，特別是受近期災害影響的社區。

卡斯特洛指出，這筆已編列的撥款將多數用於2025年度的剩餘時間的社會服務，這將對經濟產生「乘數效應」。

她強調：「政府深信，當公共資金能妥善運用於基礎建設、醫療衛生、教育或直接補貼時，便將有更多資金流通，助力國家經濟成長。」

政府在重要計劃的支出還會產生所謂的『乘數效應』。這意味著每支出1披索，就能創造超過1披索價值的經濟活動。」

根據預算部另發的聲明，在這1.306兆披索總額中，約27.4億披索將用於補充國家減災風險管理基金。預算部說明，此預算分配將涵蓋快速應對基金補撥與緊急現金轉移計劃，以應付2025年餘下時間內可能發生的颱風災害。

預算部同時公布，社會福利部將獲得95.2億披索用於向「4P」受益戶發放有條件現金轉賬；70.3億披索用於發放「危機境遇個人援助計劃」；57.7億披索用於發放貧困長者的社會養老金福利；以及48.3億披索用於「低收入家庭援助計劃」。

農業部也將獲得73.3億披索用於執行「國家稻米計劃」，另追加24.7億披索用於「國家畜牧計劃」。

預算部表示，將撥付22.9億披索予國糧署，用於緩衝儲備計劃與定向稻米分發計劃，以確保稻米供應充足，尤其是在面臨突發的國內外風險時。

預算部也向公眾保證，教育仍是培育青年潛能的優先領域，並指出將撥出約2038.2億披索予教育部門。

預算部說明：「這包括總計1537.1億披索的人員服務經費，將用於支付教師及員工的年終福利，包括年終獎金；以及114億披索。

索的薪資標準化法調整經費。此外，另撥付236.2億披索作為學校營運經費，327.9億披索則專用於政府援助與補貼計劃。」

預算部也向國立大學院校及高等教育署撥出317.8億披索，以支持重要高等教育計劃的實施。

這些受資助項目包括免費高等教育與大專教育補貼，以及國立大學院校人員福利與需求經費，這是為持續落實《全民接受優質高等教育法案》或第10931號共和國法令，並全面提升全國優質高等教育服務的供給水平。

為確保就業穩定，預算部另外撥付48.9億披索予勞工部，用於持續實施計與緊急就業計劃，包括弱勢勞工就業援助計劃、政府實習計劃、勞工部綜合生計計劃及調整措斬計劃。

勞工部推動的這些計劃，旨在為弱勢族群創造即時就業機會、支持收入恢復並提升生計發展可能。

預算部表示，約43億披索將用於負擔衛生部在大岷區所屬醫院的運營費用，另有99.6億披索用於區域醫院。

另釋出7.8795億披索用於「貧困與經濟弱勢患者醫療援助計劃」之補貼，並撥付1.79億披索予癌症援助基金，以確保持續提供援助並減輕就診病患負擔。

至於菲外勞方面，已編列5.2809億披索用於移工部各項計劃，包括菲外勞醫院、「菲外勞急難救助基金」及菲海勞國家再融合中心。

預算部指出，在5.2809億披索總額中，約32.1億披索將分配給菲外勞福利署的緊急撤僑計劃。預算部稱，總計637億披索將用於支付政府僱員（包括教師）的年終福利。

預算部長邦甘達曼（Amena Pangandaman）強調，此次釋出的編列撥款大部分將主要用於社會服務，以確保2025年最後階段的支出能直接惠及菲律賓民眾。

邦甘達曼表示：「我們第四季度的計劃性支出將推動年終經濟增長，從而對全年整體經濟發展產生積極影響。」

## 宿務發生大規模洪災 總統府調查採石伐木

本報訊：馬拉干鄢宮表示，政府將著手調查採石作業、森林砍伐及其他涉嫌違規開發行為，這些因素被指是宿務在智諾颱風侵襲期間發生大規模洪災的成因。

總統府新聞官員兼通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）指出，若這些因素被指認為洪災的成因，環境部必須展開調查。

卡斯特洛11月6日的總統府新聞發布會中表示：「若確實存在此類情況，環境部領導層應徹查事件，釐清此次災害是否不僅源自

天然災害或不可抗力，更涉及人為疏失與自然資源濫用的問題。」

她補充：「因此，相關調查工作確實將會展開。」

她表示，鑑於當前情勢，無需總統另行發布指令。

「因為環境部已明確知道總統的施政方針與應對此類災害的指導原則。」

但卡斯特洛也指出，目前尚未獲悉總統與環境部領導層是否已在商討展開調查。

## 防長支持「禦敵30天」論

本報訊：國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）11月6日支持武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）關於軍隊應具備禦敵30天的作戰能力之聲明，他形容這一目標是國家防衛態勢的「正常演進」。

布勞納於週二曾表示，總統小馬科斯指示武裝部隊在爆發衝突時，需在未獲條約盟友美國及其他夥伴國家援助的情況下，維持20至30天的單邊防衛作戰能力。

趙多洛在計順市亞銀那洛軍營向記者表示，20至30天的防衛作戰目標反映出建立更具韌性與自力更生軍隊的必要性。

他指出，與鄰國不同，菲律賓仍在適應一種防禦性思維，這種思維早已深深植根於其他國家的國家安全學說中。